

# 南京6名代表撞响和平大钟

接受快报采访时他们说:牢记历史、祈望和平是共同的心愿



公祭仪式最后一项议程,是由6名来自南京市工、农、兵、科、学、企界的代表撞响和平大钟,共3次,每次间隔5秒。第一次钟声响起时,放飞3000羽和平鸽,寓意纪念南京大屠杀30万遇难同胞。

现代快报记者 鹿伟 黄艳 金凤 赵丹丹 毛丽萍

## 和平大钟“出新”亮相

昨天,在首个南京大屠杀死难者国家公祭日仪式上,被撞响的和平大钟成为焦点。现代快报记者从侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆了解到,这口和平大钟虽然很亮,但不是新铸造的,为了这次公祭,该馆特地将原来的那口和平大钟“出新”了一下。

据介绍,纪念馆内这口和平大钟外形仿明式青铜大钟样式,钟声浑厚、庄重、悠扬,由旅日华侨捐助南京和平大钟委员会捐资,南京金陵古艺术青铜研究所设计铸造,2003年12月13日,在悼念侵华日军南京大屠杀30万遇难同胞66周年仪式上首次撞响。

和平大钟高3米,寓意有30多万同胞在南京大屠杀中遇难。总重量约6.6吨,表示此钟于南京大屠杀遇难同胞66周年祭日铸造。钟面上部纹饰为30朵梅花和56个“祭”字。下部纹饰为66朵浪花,每个浪花中都映衬着“和平”二字,撞击点为醒目的和平鸽造型,表达我国56个民族及滨江城市南京人民勿忘历史、爱好和平的心愿。下摆口径为1.937米,意为日军全面侵华及其南京大屠杀始于1937年。钟体正面是时任中央文史馆馆长、中国书法家协会名誉主席启功先生书写的钟名。另外,现代快报记者了解到,钟架的三根石柱代表“3”,上部5个圆圈象征“00000”,中间构造柱形似倒下的“人”字,共同组成了“倒下的300000人”的抽象雕塑,由中国科学院院士、东南大学建筑研究所所长齐康教授设计。



12月13日,6名社会各界人士代表共同撞响和平大钟 新华社记者 李涛 摄



## 程军荣:一定要牢记历史

男,1978年5月出生,中国人民解放军5311厂高级技师,劳模创新工作室带头人,南京市数控专业委员会主任。他曾获全国“五一”劳动奖章,并获得全国劳动模范等称号,2008年当选为第十一届全国人大代表,2012年当选为十八大代表,2013年当选为全国工会十六大代表。

■ 快报回访

“能作为职工代表与其他5名代表共同撞响和平大钟,这既是对南京大屠杀死难者的深切缅怀,也表现了对全世界和平发展的崇高愿望,更是对自己牢记历史、奉献岗位的无限激励。”程军荣说,当自己和其他5名代表紧握钟杵撞向和平大钟时,他思绪万千。第一声钟响,程军荣想起了习总书记所讲的,“忘记历史就意味着背叛”……



## 张近东:国家强大了企业才有强大后盾

男,1963年3月出生,苏宁集团董事长,全国政协委员,中国民间商会副会长。1990年,张近东在南京创办苏宁公司,现已发展成为中国最大的商业零售企业,名列中国民营企业前三强,2013年销售规模突破2700亿元。近年来,苏宁已经成功转型为互联网零售企业,线下排名第一,线上第三。他先后被授予“中国青年五四奖章”“中华慈善奖”等重要奖项。

■ 快报回访

“南京大屠杀死难者国家公祭日是以国家的名义进行庄重的纪念,是为了让历史的悲剧不再重演,保持和平。”张近东对南京这片土地有着深厚的感情,能成为6名代表之一,他说感到非常荣幸。张近东说,国强民富,匹夫有责。只有国家繁荣昌盛,民族伟大复兴了,企业的发展才会有强大的后盾;与此同时,企业要为社会、国家创造财富,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。



## 陈骏:不让历史悲剧重演

男,1954年11月出生,南京大学校长,中国科学院院士,教授、博导。从南京大学地质系老师,地质科学系主任,一直到南京大学校长,他在教学、科研一线扎实耕耘,获得国家自然科学奖二等奖,他领导的团队获得高等教育国家级教学成果特等奖、教育部科技成果奖。

■ 快报回访

作为科教领域的代表,陈骏说,他是一周前接到的通知,要成为撞钟6名代表中的一员,感到责任重大。“顺利完成使命,很光荣。”陈骏说,举行首个国家公祭日仪式,是对革命先烈和南京大屠杀死难同胞的一种悼念,表达了祈祷和平的良好夙愿,通过公祭日活动,大家要勿忘国耻,警钟长鸣,历史悲剧才不会重演。



## 王笑奕:年轻人应有一种家国情怀

女,1999年3月出生,南京外国语学校高一学生。多次获五星学子称号,参加2013年中国汉字听写大会复赛,获最受观众喜爱的选手网络评选第一名。她以自信的微笑展现了南京中学生的风貌,受到广泛好评。

■ 快报回访

王笑奕是革命烈士的后代,这次作为南京70万中小学生的代表,和各界代表一起撞响和平大钟。“我是上周知道自己要参加撞钟仪式的。”王笑奕说,之前她参加了三次排练。对于南京大屠杀这段历史,王笑奕从小就听家人和老师讲起过。“上周,我去了侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,还有北极阁遇难同胞纪念碑。”王笑奕献上菊花和自己折的紫金草纸花,凭吊遇难同胞。王笑奕认为,年轻人应有一种家国情怀。她说:有国才有家,正如歌曲《国家》中唱的那样:“没有强的国,哪来富的家。”年轻人不应只顾着让自己的小家幸福美满,而应为国家的富强作出自己的贡献。



## 武继军:珍惜今天的美好生活

男,1962年9月出生,南京市高淳区武家嘴村党委书记。从个体水运户到武家嘴村党支部书记,他带领村民将武家嘴村建设成为全国著名的“亿元村”。先后荣获全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国农村优秀人才一等奖,江苏省优秀共产党员、江苏省劳动模范,南京市十大劳动模范典型,南京市村官楷模等称号。

■ 快报回访

“能代表农民朋友们来撞响和平大钟,对我而言,是一种荣幸。”武继军说,撞钟时,他想到,在那个腥风血雨的年代,南京承受着巨大的灾难,祖国遭受着屈辱,更谈不上社会发展了。现在的美好生活越发让人觉得珍贵,要懂得珍惜。武继军说:“撞响和平大钟,希望能实现持久和平”,他也会继续努力,做好为农民服务的贴心人。



## 周亮:希望祖国国防越来越强大

男,1981年6月出生,陆军某连连长。1999年入伍后,他苦练本领,先后荣获集团军优秀四会教练员、优秀带兵骨干、优秀士官、全军优秀基层干部和军区优秀带兵人等荣誉。

■ 快报回访

“责任重大,使命光荣。”昨天,周亮这样概括自己撞钟的感受。他介绍,撞响大钟时,自己是6人之中喊口号的那个人,喊一声,大家就动作整齐划一地撞响一次。“因为钟杵很沉,有七八十斤,需要大家齐心协力,才能撞响大钟。撞钟前,我们大家还互相鼓励。”周亮说,在撞钟时,大家配合默契。而他当时激动万分,大钟撞响时,他感受到了和平大钟带来的震撼之力,心情久久不能平静。周亮说,作为军人,他希望祖国的国防越来越强大,只有国防强大,军队素质提升,历史的悲剧才不会重演,老百姓才能安居乐业。